

Сегодня — День Советской Конституции

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Плакат художника Л. Головиной (издательство «Изобразительное искусство»).
Фотохроника ТАСС.

Результаты есть

С небывалым подъемом трудится наш коллектив в юбилейном году. Соревнуясь за достойную встречу XXIV съезда партии, он досрочно выполнил пятилетний план по выпуску продукции и ее реализации.

По сравнению с 1965 годом объем оказания бытовых услуг населению возрос в 2,1 раза, а сельскому населению — более чем в три раза.

На финиш пятилетки вышли не только сорок восемь передовиков предприятия, но и коллектизы. Цех по пошиву дамской верхней одежды под руководством закройщика Н. Н. Гавриловой работает в счет февраля 1972 года, а по пошиву легкого дамского платья, воз-

главляемый закройщиком Р. А. Егоровой, — в счет января 1972 года. В счет декабря 1971 года трудится и коллектив цеха по пошиву мужской верхней одежды под руководством закройщика В. Д. Дмитриева.

Завершив выполнение одиннадцатимесячного плана оказания бытовых услуг населению, коллектив прилагает усилия, чтобы досрочно закончить выполнение годового задания.

В. ДЕМЕНТЬЕВ,
директор комбината
бытового обслуживания
населения.

В интересах мира во всем мире

С большим вниманием встретила мировая общественность сообщение об итогах совещания Политического Консультативного комитета государства — участников Варшавского Договора, состоявшегося 2 декабря в Берлине. Советскую делегацию на совещании возглавлял Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. Участники совещания обсудили важные международные вопросы и приняли ряд документов.

Участники совещания выражали решимость осуществлять согласованные совместные действия на международной арене в интересах обеспечения надежной безопасности в Европе и во всем мире.

ПРИНЯТЫ В ЧЛЕНЫ КОЛХОЗА

Летом жители деревни Наклы, что в колхозе «Урожай», приняли новых поселенцев. С дальнего Севера приехал в родные края Александр Матвеев вместе со своей женой

Идой. Дело в бригаде им нашлось. Бывшие северяне работают сейчас в полеводстве.

Членами колхоза в нынешнем году стали Иван Федорович Калина и его жена, Анна Андреевна.

В. Ильина.

Гости из Сибири

На днях в нашем городе побывал эстрадный ансамбль из Томска под руководством Григория Полячека. В районном Доме культуры гости дали эстрадный концерт в двух отделениях. Зрители тепло встретили сибирских артистов.

О. Кармышкин.

НА СЛУЖБЕ — ХОЛОД

Двести шестьдесят четыре квадратных метра, семь камер, предназначенных для хранения скрепоряющихся продуктов, — такова неполная сравнительная характеристика нового холодильника, выстроенного по заказу райпо.

Производственная мощность холодильника — сто тонн. В ближайшие дни он примет первую партию продуктов, что позволит улучшить снабжение магазинов и столовых потребкооперации качественными продуктами.

М. Дмитриев,
механик холодильных установок.

КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1918 г.
№ 147 (6945)

Суббота, 5 декабря 1970 года

Цена 2 коп.

Демократия для всех

ВЕЛИКИЙ основатель и руководитель первого в мире государства рабочих и крестьян В. И. Ленин учил, что только социализм несет с собой настоящую демократию. Социализм — живое творчество народа: трудящиеся сами строят новую жизнь, управляют страной, решают все ее общественные и государственные дела. Именно такой подлинно демократический строй утвердился в нашей стране после победы Великого Октября, в результате коренных революционных преобразований.

Яркое выражение социалистической демократии — широкие социально-политические права, которые обеспечены трудящимся Советской страны. Эти права и гарантии их осуществления закреплены в Конституции СССР. Социалистическая демократия открыла перед рабочими, крестьянами, интеллигенцией безграничные возможности для творческого труда, общественно-политической деятельности, для проявления талантов и способностей.

Советские люди активно участвуют в управлении делами государства и общества. Каждый трудящийся имеет право избирать и быть избранным в любой представительный орган власти. В составе Верховного

Совета СССР, избранного в июне нынешнего года, более половины депутатов — рабочие и крестьяне, занятые на производстве. В советский парламент избраны также лучшие представители трудовой интеллигенции, общественные и государственные деятели, сыны и дочери всех народов нашей многонациональной страны. Все депутаты Советов, начиная от сельского и кончая Верховным Советом СССР, — люди труда, облеченные высоким доверием народа.

НА III ВСЕСОЮЗНОМ съезде колхозников выступала доярка колхоза имени Жданова Брестской области Л. И. Осилюк.

— Говоря о себе, — сказала она, — я всегда думаю, что труд простых людей в нашей стране замечают и высоко ценят. Мне, бывшей батрачке, в 1958 году было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. Я избрана депутатом Верховного Совета СССР. Нигде, ни в какой буржуазной стране не было случая, чтобы простая, деревенская женщина стала членом правительства.

Важнейшее право каждого человека — право на получение гарантированной работы с оплатой по ее количеству и качеству. Оно обеспечивается соци-

алистической организацией народного хозяйства, неуклонным ростом производительных сил советского общества, устранением возможности хозяйственных кризисов и ликвидацией безработицы. У нас никто не может уволить человека с работы без основания, предусмотренного в трудовом законодательстве.

С правом на труд неразрывно связано право советского гражданина на материальное обеспечение в старости, а также в случае болезни или потери трудоспособности. Гарантии здесь — широкое развитие социального страхования рабочих и служащих за счет государства, бесплатная медицинская помощь трудящимся, широкая сеть курортов.

Право на пенсию по старости и по инвалидности имеют теперь не только рабочие и служащие, но и колхозники. А как осуществляется у нас записанное в Конституции право на образование?

Около 80 миллионов человек — третья часть населения СССР — учатся. В советских вузах студентов почти в три раза больше, чем в Англии, Франции, Италии и ФРГ, вместе взятых. Больше чем в 70 раз по сравнению с дореволюционным временем увеличилось в нашей стране число лиц, имеющих высшее, незаконченное высшее и среднее специальное образование.

Социалистическая демократия, предоставляя трудящимся широкие права, определяет также и их гражданские обязанности, исходя из общегородских интересов, интересов строительства коммунистического общества. Советский человек

(Окончание на 2-й стр.)

По Опочке и району

Для самых маленьких

совхозов «Духновский» и «Салют».

Воспитанием юной смены занимаются квалифицированные педагоги. В нынешнем году дошкольное отделение Опочецкого педучилища закончили более 90 человек и некоторые из них стали работать воспитателями в детских садах и яслях нашего района.

А. Михайлова.

Для спортсменов

Различные спортивные принадлежности — волейбольную сетку, мячи, кеды — приобрел для своих спортсменов районный профсоюза работников культуры.

Празднество в районе

Трудящиеся района широко отметили День Конституции СССР. В колхозах, совхозах, на промышленных предприятиях прошли беседы и доклады, посвященные этому событию.

А вчера в районном Доме культуры состоялось торжественное заседание общественности города, посвященное Дню Советской Конституции. С докладом выступил председатель исполнкома горсовета А. В. Шахманов.



МОСКВА. Большой Кремлевский дворец. Здесь 8 декабря 1970 года откроется вторая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва.

Фотохроника ТАСС.

ВОСПОЛЬЗОВАЛИСЬ ПРАВОМ НА ОТДЫХ

Райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок с начала года выдал рабочим, колхозникам и служащим, 70 путевок в санатории, свыше 100 путевок — в дома отдыха.

В туристических поездках по стране и за рубеж побывало 35 человек. Довольны остались колхозники, которые посетили Даугавпилс, Каунас, Вильнюс, Брест, Минск, Витебск.

* * *

Хорошо организует отдых учи-

телей райком профсоюза работников просвещения. В санаториях побывало 16 человек, домах отдыха — 30, туристических поездок — 32.

В пионерских лагерях провели летние каникулы 12 детей.

* * *

В различных здравницах страны и домах отдыха провели свободное время 35 рабочих и служащих профсоюза государственных учреждений. Столько же их детей побывало в пионерских лагерях.

Непреложный закон

Забота о благе народа, о повышении материального обеспечения трудящихся — непреложный закон нашего государства. Только в текущем году национальный доход страны по сравнению с 1965 годом увеличился на 42 процента, а промышленное производство — примерно в полтора раза. Определенные успехи достигнуты и в сельском хозяйстве.

В связи с постоянным ростом экономики и национального дохода все больше отпускается средств на совершенствование и развитие социального обеспечения и социального страхования. Только в этом году на содержание нетрудоспособных будет израсходовано 21,1 миллиарда рублей.

В нашем районе за десять месяцев текущего года выплачено пенсий и пособий 2226 тысяч рублей. 741 пенсионер получает пенсию по месту работы.

За последние годы предоставлены значительные льготы инвалидам Отечественной войны.

В районе тридцать пять инвалидов имеют автомобиль «Запорожец» и тридцать шесть — мотоколяски.

Строится со всеми удобствами дом-интернат на 620 мест. Инвалиды, желающие приобрести специальность, направляются для обучения в специальные профтехучилища.

За годы Советской власти социальное обеспечение в нашей стране превратилось в единую систему, обслуживающую пенсиями и пособиями почти 42 миллиона граждан.

Партия и правительство неустанно заботятся о повышении жизненного уровня советских людей, улучшении условий их труда и быта. Повышена заработная плата, увеличен размер пенсий, гарантировано обеспечение пенсиями и пособиями членов колхоза. Из года в год растут и общественные фонды потребления.

Н. Васильева,
заведующая отделом социального обеспечения.

Демократия для всех

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

должен исполнять законы, соблюдать дисциплину труда, общественный порядок, уважать правила социалистического общежития, заботиться об укреплении государственной и общественной собственности, выполнять воинскую обязанность и защищать Отечество. Эти обязанности выражают единство общественных и личных интересов советских людей.

Важную роль в воспитании трудящихся в духе уважения к закону, строгого соблюдения норм и правил социалистического общежития, в укреплении правопорядка и государственной дисциплины иг-

Наши депутаты

САМАЯ демократическая в мире Советская Конституция дает возможность миллионным массам трудящихся принимать активное участие в управлении государством. Она обеспечивает народу широкие политические права и свободы.

На прошлых выборах в местные органы власти к управлению привлечено много тружеников нашего совхоза. Достаточно сказать, что только в Пригородный, Крулихинский и Новосельский сельские Советы избрано пятнадцать депутатов, которые трудятся на самых различных производственных участках совхоза «Красный Фронтовик». Четырем представителям совхоза население доверило представлять их интересы в районном Совете депутатов трудящихся, а доярка Евгения Тимофеевна Устрикова привлечена к управлению в Верховном Совете РСФСР.

Подавляющее большинство наших депутатов, как правило, работают среди самих трудящихся, опираются на их поддержку, показывают добрый пример товарищам по работе, повседневно решают вопросы, связанные с удовлетворением насущных запросов населения.

Среди населения Крулихинского сельского Совета, авторитетом и уважением пользуется Алексей Федорович Яковлев. И не только потому, что он член исполнительного сельского Совета, управляющий отделением Крулихино. Алексей Федорович часто выступает перед избирателями, чутко относится к их нуждам. По наказу избирателей организовал мно-

го полезных дел: постройку колодца, ремонт дороги. Немалую работу проявляет депутат А. Ф. Яковлев о работе библиотеки, клуба. И как организатор производства коммунист Яковлев успешно справляется со своими обязанностями. В юбилейном году рабочие отделения Крулихина добились неплохих результатов. Собрано по семнадцать центнеров озимых с каждого гектара, яровых — по двадцати одному центнеру. А каждый гектар картофеля дал по 152,6 центнера клубней.

В Пригородном отделении уважение среди населения снизилось к депутату районного Совета клаудовщику Нина Александровна Григорьева. Она всегда откликается на просьбу, постарается помочь человеку. И к своим служебным обязанностям относится добросовестно.

Второй десяток лет трудится на Заверняковской ферме доярка Екатерина Константиновна Лещикова. Из года в год добивается она хороших показателей в работе. В завершающем году пятилетки передовая доярка совхоза взяла обязательство надолго по 3500 килограммов молока от каждой из 24 закрепленных за нею коров. Слово свое депутат держит с честью. С начала года Е. К. Лещикова надоила по 3369 килограммов молока.

В этом же отделении трудится шофер А. П. Самуилов, депутат Пригородного сельсовета. Трудится он добросовестно. Население избирательного округа часто обращается по многим вопросам к своему депутату, и

тот никогда не откажет. С успехом справляются с депутатскими обязанностями рабочая Пригородного отделения А. С. Бартеньева, рабочая отделения Заверняйка Е. И. Богданова, шофер И. А. Андреев, зоотехник Р. В. Гомелевская, директор совхоза И. Э. Маркварт и другие. Я уж не говорю о большой общественной работе Е. Т. Устриковой, депутата Верховного Совета РСФСР. Она плодотворно работает. Достаточно сказать, что в ноябре доярка Е. Т. Устрикова вышла на первое место в совхозе.

Честно относятся к исполнению своих депутатских обязанностей представители совхозной интеллигенции: директор Заверняйковской восьмилетней школы, член парткома совхоза В. П. Пармонов, заведующая Лоскутовской начальной школой Е. К. Филиппова. На протяжении ряда лет они являются пропагандистами в системе политического просвещения, несут слово партии в массы. Большую общественную работу проводит А. М. Александрова, депутат Пригородного сельского Совета.

Труженики совхоза успешно заканчивают юбилейный год. Прибыль составит около семисот тысяч рублей, что значительно выше планового показателя. Готовясь к предстоящему съезду, труженики совхоза полны решимости работать еще лучше, еще производительнее. И в осуществлении этих задач, несомненно, большая роль по-прежнему остается за нашими избранниками, которые с честью стоят на страже законочий Советской Конституции.

М. Молоткова,
секретарь парткома.



ствие как в самом отправлении правосудия, так и в контроле над работой судов. На это направлена и проходящая сейчас в стране избирательная кампания по выборам народных судов.

В нашей стране высшая ценность — человек труда. На службу народу поставлены производство, культура, наука: их прямое назначение — улучшение условий его жизни. В этом — высшее проявление демократизма социалистического общественного и государственного строя, демократизма советского образа жизни. Уверенные в своем завтрашнем дне, труженики города и села под руководством ленинской партии успешно решают задачи коммунистического строительства.

В. Ераскин.

Большие средства отпускает Советское государство на образование молодежи. Только из стен Опочецкого педагогического училища за сорок лет деятельности в ряды работников народного образования влилось свыше шести тысяч

выпускников. Их обучением занимаются квалифицированные преподаватели.

НА СНИМКЕ: урок проводит преподаватель рисования заслуженный деятель культуры РСФСР Иван Терентьевич Петров.

ИТОГИ РОСТА

ЕЖЕГОДНО растет благосостояние советского народа. Свидетельство этому — привлив вкладов в сберегательные кассы. Они за пятилетие значительно возросли. Если число вкладчиков в районе на начало пятилетки составляло 9603 человека, а сумма вкладов — 2900 тыс. рублей, то на первое декабря 1970 года их уже 13241 человек с суммой вкладов более семи миллионов рублей.

Л. Вихров,
заведующий центроберкассой № 1693.

ПРИВЕДУ для начала несколько цифр. В нынешнем юбилейном году труженики пятым бригада колхоза «Путь к коммунизму» получили с каждого гектара по 22,5 центнера яровых и по 224 центнера картофеля.

Человек, мало-мальски сведущий в сельском хозяйстве, согласится со мной в том, что это отличные показатели. Тут возникает вопрос: как мы сумели добиться такой урожайности, в чем заключается секрет? Для того, чтобы ответить на него, надо исписать не один лист бумаги, рассказать об известных всем хлеборобам агротехнических мероприятиях, проводимых с целью повышения урожайности полей.

Сам по себе хлеб и картофель, конечно, не вырос. Богатый урожай — дело рук людских, результат их напряженного труда. Труда, на который гражданине Страны Советов согласно Конституции имеют право, которым создаются все богатства нашей Родины.

За заботу спасибо

Сейчас как-то принято не иметь много детей. Но это, по моему, неправильно. Когда детей много, и жить веселее, а воспитывать государство помогают.

У меня их шестеро. Старшему, Валере — 14 лет, младшему, Юрику — 3 года. Валера, Наташа, Люба и Коля учатся в школе-интернате. Они находятся на полном государственном обеспечении. Шестилетний Сержа посещает детский сад, а Юра — ясли.

Каждый год, во время летних каникул, старшие дети отдаются в пионерских лагерях. На работе я совершенно спокойна за своих ребятишек, так как знаю — с ними ничего не случится.

Бывает, вспомнишь нашу семью, когда у мамы было шесть дочек. В те довоенные годы жизнь, конечно, нельзя сравнивать с нынешней. Тяжело было. А сейчас только живи, работай, да воспитывай детей — для этого созданы все условия.

Иногда смотришь по телевизору передачу о какой-нибудь капиталистической стране и думаешь: «Напади в такие условия со своей семьей — года не живешь!». А у нас, в Советской стране, я счастлива.

Сошлись в выходной день все дети вместе, ведут свои разговоры, помогают мне по хозяйству — и не нужно большего счастья!

Старшие учат младших ходить, говорить, а я смотрю на них и не нарадуюсь. Не было столько детей — нечего и делать. А так цель имелась, для них живешь.

Государство отметило и меня, и многодетную мать. Я награждена медалями «Материнской первой и второй степеней». За заботу о моих детях, обожаю хочется сказать Коммунистической партии и Советскому правительству большое спасибо.

Е. Александрова.
Опочка.

Каждый вносит вклад

А поработать нам пришлось немало. Тем более потому, что бригада в общем-то малочисленна: пять трудоспособных мужчин и семь женщин. С таким-то «ресурсами», казалось бы, не очень «развернешься». Однако «развергались». Только каждому члену бригады приходилось трудиться за двоих. И мне сегодня хочется сказать доброе слово о тех, кто особенно хорошо поработал.

Вот Павел Гаврилович Гаврилов — наш руководитель льноводного звена, которое выращивало «северный шелк» на 15 гектарах. С каждого получено по пять центнеров семян и по четыре центнера волокна. Свое задание по продаже льнопродукции мы выполнили досрочно.

К числу тех, кому сегодня хочется сказать спасибо за труд, относятся Егор Иванович Иванов и его однофамилец Степан Иванович Иванов. Безотказные работники, честные, добросовестные.

А женщины наши? На них, можно сказать, бригада держится. Работают, рук не покладая, часто в ущерб личным интересам. Надо — значит надо. Теми цифрами, которые приводил я вначале, по праву могут

гордиться Александра Федотовна Петрова, Анастасия Гавриловна Гаврилова, Анна Кузьминична Гусарова, Антонина Егоровна Егорова, Наталья Иванова Васильева.

Александра Федотовна Петрова давненько на пенсии, но ее энергии, трудолюбию могут позавидовать и молодые. Работает ударно. Льнотресты, например, насортировали четыре тонны. Не отставали от нее и те, чьи фамилии перечислены выше. А. Г. Гаврилова насортировала четыре с половиной тонны трессы, Н. И. Васильева — четыре тонны, по 3,7 тонны — А. К. Гусарова и А. Е. Егорова.

Трудно удержаться, чтобы не упомянуть здесь Марию Кузьминичну Екимову. Ей уже девяносто лет, но на сортировке льна участвовала наравне со всеми женщинами, хорошо помогла бригаде, насортировала три с половиной тонны трессы. Когда шла уборка льна, Мария Кузьминична тоже участвовала в работах.

Труд в нашей стране — не только право, но и обязанность, дело чести каждого гражданина. Поэтому и старается каждый труженик бригады внести свой вклад.

А. ИВАНОВ,
бригадир.



Тринадцать лет трудится на ремонтном заводе Алла Матвеевна Данилова. Освоение рабочей профессии начинала с изучения навыков земледеля на формовке. Сейчас Алла Матвеевна — сверловщица механического участка. Нормы выработки выполняет на 130 процентов и работает уже в счет

июня 1971 года. За достигнутые успехи в социалистическом соревновании награждена юбилейной медалью.

Коммунисты механического участка избрали А. М. Даниловой партгруппоргом.

НА СНИМКЕ: А. М. Данилова.

Фото Ю. Орлова.

Вместе со страной

БЫЛ праздник у нас. Старый праздник, как сам мир. Испокон веков наши деревенские собирались за столы в этот день — пили, туяли. И так оно уже по традиции пошло.

Пришли гости и к нам со старухой. У нее уж наготовлено было всего. Живем-то мы хорошо, не то что в старое время. Уселись за стол, и только собрались начать обед — приходит наш бригадир Миша Савельев — Михаил Алексеевич. Увидел, что мы со старухой гостей принимаем, смутился. С ноги на ногу переступает, а говорить не решается. Моя Татьяна, старуха, значит, приглашает его за стол, а он отказывается, а потом и говорит:

— Рад бы посидеть с вами, ваши хлеб-соль изведать, да не могу... Вот как уберем лен с поля, тогда уж... Я и пришел просить вас помочь, но, виджу, не вовремя...

— Что значит не вовремя? — говорю, а сам на гостей посмотриваю. — А что, может, подождет закуска?..

И так всем столом на работу ушли. Тресту убрали. Работали мои гости, да и я с ними так, что пот в три ручья катился. И что вы думаете? Убрали всю тресту с поля. Бригадир лично мне благодарность вынес.

— Не за что, — говорю.

Разве же можно было не помочь! Это же не помещичья треста, не кулацкая, а наша — государственная. Нельзя было допустить, чтобы она пропала.

А вообще-то мы со старухой уже пенсионеры. Рука об руку с ней всю жизнь прошли, внуки дождались. Пятеро их у

нас. Один призван в армию, другой — в военном училище, внучка в медицинский подалась. Никак не собрать всех вместе. А собрать хочется, чтобы поглядели друг на друга.

Пожалуй, единственное, чего нам не хватает с женой в жизни, — это видеть их, молодых. Но ничего не поделаешь.

Родился я в 1896 году. Захватили германскую, и гражданскую: против Юденича воевал. Защищал тогда еще молодую, считай, еще новорожденную, Советскую власть. А после были и радости, и горести. Работали со старухой в колхозе, затем в совхозе «Духновский». А с 1961 года находимся на пенсии. Платят мне государство 25 рублей. Да и старуха половину этого получает. Оно,

вроде, не так и много, но к этому надо добавить еще наше личное хозяйство. У нас 50 соток земли. В саду три десятка яблонь. Держим корову, поросенка, овец, кур. Детей выучили. Сын Александр шофером работает в Кудевери. Немного обидно нам, старикам, что молодежь уходит из села, но кто знает, может в этом есть... своя правда. Ведь сегодня земля не требует столько человеческих сил, как раньше. Один трактор за всю деревню пашет. А урожай она дает больше, чем когда-либо.

В этом году наша бригада выращивала лен, картофель, зерновые. Урожай получили хороший.

В бригаде имеется два скотных двора, в которых содержатся коровы. Летом за ними

ухаживает пастух Василий Герасимович Васильев. Чудно, вроде. Раньше, до революции, пастуха и за человека не считали, а теперь папа Герасимович получает зарплату как директор завода, а то и побольше. А кроме того, как только кончился пастильный период, его направили в санаторий поправить здоровье.

Зарабатывают хорошо все наши рабочие. Вместе с достатком пришла к нам в деревню культура. Редко у кого сейчас не светится по вечерам голубой экран телевизора. Теперь крестьянин не чувствует себя оторванным от общей жизни. Он ощущает ее движение так же, как любой житель города, и чувствует себя полноправным гражданином своего замечательного государства.

И. Курчанов,
пенсионер.
дер. Михалкино.

Шелестят страницы...

В здании школы типична. Только в классах шелестят страницы учебников, о доску постукивает мелок...

В школе свои законы. Даже новый год начинается для ребят не как у всех, а 1 сентября. Учеников в городе много. К каждой школе со всех сторон по утрам они стекаются, как ручейки к реке.

Школа манит к себе, невозможно представить жизнь вне ее. А 50 лет назад многие не могли учиться. Сейчас это для

ребят не укладывается в голове. Как это не учиться? Значит, ничего не знать, не открывать для себя Пушкина и

Толстого, не состояться

поединку с задачей.

Каждый год порог школы переступают новые ученики. Наша старая школа принимает их приветливо, ласково, как мать... Десять лет предстоит жить ее жизнью, заботами, десять лет ждать выпускника, чтобы в самом конце погрузить о прошедших

навсегда ее потом, и как по родному дому пройтись по всем уголкам, знакомым с давних пор.

Занятия окончились, отзвенел звонок. Словно прорвалась плотина и давно сдерживаемый поток ринулся в коридор.

Распахнулась дверь. Оживилась, заполнилась улица... А в школе опять типична. Только где-то идет репетиция, где-то поют, выпускают стенгазеты. Но это относительный «школьный», жизнь

школы не замирает. Только к вечеру гаснет свет в окнах. А утром все начинается сначала.

Нам дано великое право — учиться. Редко задумываешься о таких правах. А ведь только советским детям предоставлено это. Обязательное обучение — один из основных законов нашей Конституции.

И. Буслехина,
ученица
10-го класса средней
школы № 2,
г. Опочка.

ЛИТЕРАТУРНАЯ СЛЮДА

Олег Тиммерман

Тишина

Будто в старом заброшенном храме,
На квартире вдовы — тишина,
С фотоснимка в багетовой раме
Улыбается ей старшина.
Он стоит, автомат поднимая,
У чужих почернелых крылец.
Сорок пятый, Девятое мая...
Вот и все. И на этом — конец.
Нет, не пуля шальной повинна,
Что примчалась внезапно,
не в срок.

Он вернулся живым
из Берлина,
Но проехал родной городок.
Поперхнулся маэстроенным
дымом,
Побледнев, отвернулся
к стене
И промчалось все прежнее
мимо
В запотевшем вагонном окне.
Ни письма. Ни короткой
открытки.

Ничего. Словно канул во тьму.
Четверть века мучительной
пытки —
Неизбывной тоски по нему.
Говорят, что бывает на свете:
Через годы, почувствав закат, —
Возвращаются блудные дети
С покаянной слезой назад.
И тогда забываются беды,
Никакая гроза не страшна...
Ты добился на фронте —
победы —
Победи же себя, старшина!

Признание в любви

Каждый раз, возвращаясь откуда-нибудь в свой город, я будто заново знакомлюсь с ним. И чем дальше было отсутствие, тем больше манит город к себе, тем желаннее встреча с ним. Я будто вхожу в дом, где все знакомо, где помнишь каждый уголок, но ждешь каких-то перемен. Немного боюсь после шумных городов увидеть его невзрачным. Но, въезжая, облегченно вздохаю: он все тот же. Здравствуй, город мой!

Ревниво гляжу на попутчиков, едущих сюда впервые: понравится ли им моя Опочка? А если меня спрашивают что-либо о городе, спешу рассказать все, что знаю о нем, — о городе моего детства, который рос со мной вместе.

Он ведь и старый и совсем юный, город мой.

Он располагался когда-то на валу и был не больше деревни.

Потом разосся. Я не знала город таким. И потому с большим интересом читала его историю.

Я люблю нынешнюю Опочку — она ближе мне, дороже. Люблю новые дома и новые улицы. Жизнь города дорога мне такой, какая она есть, со всеми ее несовершенствами, сравнительной тишиной.

Это только кажется, что город мал. На самом деле он большой, похоже на затаившегося огромного зверя. И жизнь идет, и идетстройка, и растет город.

Как голубой лентой опоясан он веселой речкой с громким именем — Великая. Название может быть и не соответствует действительности. По этому поводу у псковского поэта Игоря Григорьева есть такие строчки:

К тебе придет рассеянный, турист,
Взберется на карниз известника,

Ирина Булахина

го сверху, то увидишь в этом парке среди зелени дома, которые в росте начали обгонять деревья.

Город мой прекрасен зимой, когда, незримо касаясь деревьев волшебной сосулькой, белобородый властелин усыпляет их на несколько месяцев. И этот сон, «под снежной бахромой», очень величествен.

Город мой! Говорить о тебе можно без конца! Но в словах ли главное?

Я люблю тебя, моя Опочка, древняя и молодая, просто за то, что ты есть на огромной земле. Ты — моя надежда и радость. Ты научила меня видеть прекрасное, я благодарна жизни твоей, моя Опочка. И я спрашиваю:

Как понять:
Где тут быть,
Что тут сказка?
Чем берешь ты?
Чем держишь меня?

В Михайловском

Опять в Михайловские рощи
Спешу наведаться скорей —
Туда, где все простого проще,
И все мудреного мудрей.
Иду широкой луговиной
По тропке в заповедный дом.
Как кот учений,
выгнул спину
Дощатый мостик над прудом.

Олег Тиммерман

А вот и нянина светелка,
И хоть хозяйки нет давно —
Мне в тихий час
залетной пчелкой
Жужжит ее веретено.
Седые гуси, как поверье, —
На тихой Сороти — реке.
Они потомки тех, чьи перья
Скрипели в пушкинской руке.

Иван Трещеткин

За нею — Заяц.
В тот же миг
Плутовку с курами настиг.
Та подняла истошный крик.
Сбежались звери. «Боже
мой! —
Кричит она. — Украд косой.
Двух курочек и петушка,
Я вытрясла их только из
мешка!
Смотрите, вот они! —
И подняла

Все то,
Что с птицефермы унесла.
Хвостом распущенными
вильнула
И за спины зверей нырнула.
Лев поспешил вопрос решить
скорей,
И Зайцу в кругу зверей
Был приговор зачитан краткий.
И всыпали косому сто плетей,
Чтоб лишних не выдумывал
затей.
И он пустился через грядки
На птицеферму без оглядки.

Николай Кузнецов

Хочется сказать:
—Хулит неумный —
Радоваться надо,
Ведь умный
Зря не будет порицать.

Есть люди

Есть люди,
Очень склонные к злословью.
Они не любят
Лад в чужой судьбе.
Есть люди,

Относящиеся с болью
К любой,
Нелепой сплетне о себе.
Для них злословье —
Словно капли яда...
Мне этим людям

Порою мы бываем безрассудны

Порою мы бываем безрассудны
И, не задав вопроса: «А зачем?»
Помчимся в путь томительный и трудный
И возвратимся в скорости ни с чем.

Потом клянемся: «Больше зря — ни шагу,
Я к беспокойству буду глух и нем». Но все пройдет. И снова в передрягу
Мы пустимся, не думая: «Зачем?»

Игорь Григорьев

Я к Родине своей не холодею,
Пусть обнесен и хлебом и вином, —
От зябкости ее не холодею.
Я, Родина, тебе не надоем
Ни шумом, ни корыстною любовью.
Не знай меня, свети пока любому.
Я подожду. Тебе не надоем.

Перед Родиной

Я Родине моей не изменял.
Безрадостной полныю переполнясь,
Я убивался с ней в глухую ночь,
Но Родине во мгле не изменил.
Ее ль вина, не наша ли вина,
Что веряших в молчанье прошно ввергнув,
Поверила она в лишенных веры?
Ее беда — не наша ли вина?

КОРОТКИЕ БАСНИ

Борис Хацель

Тонкий подход

Учреждение это в новом стиле.
Приемку кадров упростили:
Анкеты нет — и хоть бы хны.
Один вопрос: «А ну, дыхни!».

Ценный совет

К Бобру Лиса явилась
на прием —
С врачебной практикой был
тот Бобер знаком,
— Бессонница! Склероз!
Но был ответ суровым:
— Воруй поменьше, будет сон
здравым.

Собачья должность

Несущего ночную вахту пса
Ругал завмаг:
— Опять у нас хищенья?
Тебе за эти чудеса
Ни корки хлеба, ни прощенья!
Пса оправдал вчера народ,
И невиновность пса бесспорна:
Он охранял парадный ход.
Товар таскали — через черный.

Единственное средство

— Завидую тебе, Кондрат!
Ну до чего ж твой вежлив
аппарат!
Как ты достиг такого
положения?
— Слушок пустил, что будет
сокращение.

СОСТОИТСЯ ЛЕКЦИЯ

8 декабря в Доме культуры
состоится публичная лекция «О
международном положении
СССР». Начало в 18 часов
10 минут.

Лекцию читает член общества
«Знание» Моисеенко Гавриил
Петрович (г. Ленинград). Би-
леты продаются в кассе Дома
культуры.

КИНО

Сегодня в Опочке

МАЯК

Новый художественный фильм
«МЕСТЬ ГАЙДУКОВ»

Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

ДЛЯ ДЕТЕЙ

Художественный фильм

ТРЕНЕР

Начало сеансов в 13 и 15 часов.

ДОМ КУЛЬТУРЫ

Художественный фильм

ЧЕРНЫЙ ТЮЛЬПАН

Начало сеансов в 18 и 20 часов.

Наш адрес: г. Опочка, Дом Советов (1-й этаж)

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 105, корреспондента-организатора радиовещания и отдела сельского хозяйства — 185, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, секретариата — 77, бухгалтера и корректора — 18, типографии — 34.

Опочецкая типография областного управления по печати.

Заказ 2504

Тираж 5458